

Репринтъ: ЦПКиО: развлечения на могилах

10 лет назад, весной 2004 года, Бабр писал:

«Иркутские парки развлечений открыли новый сезон. Пока чиновники спорят, переносить или нет Центральный парк культуры и отдыха, построенный в тридцатых годах на могилах Иерусалимского кладбища, он пополнился новыми аттракционами.

Центральный парк культуры и отдыха построен на костях. Лет сто назад здесь было самое большое по площади и количеству захороненных кладбище в городе. Тогда это была окраина Иркутска, деревня Горохово. Называлось кладбище Иерусалимским и делилось на две половины: еврейское и русское. Сразу после революции здесь тоже оставалось кладбище.

- Вообще-то это создавалось по типу французского пантеона. Все революционеры, когда-либо принявшие участие в борьбе за Советскую власть, должны были быть похоронены именно здесь, - рассказывает историк Андрей Титов.

Наиболее известный революционер, похороненный здесь, - герой-партизан Нестор Каландарисвили. Кладбище и до революции считалось элитным, об этом даже говорят каменные ворота центрального входа. Позже на них поставили буквы ЦПКиО и зону скорби переделали в зону развлечений. Случилось это в 1932 году, через 2 года после последнего захоронения. Так решил Городской совет. Не согласные с этим горожане по своему расшифровывали аббревиатуру ЦПКиО: "центральное пастбище коров и овец". Чтобы успокоить людей, возле парка поставили памятник. Вроде, если хотите помянуть близких, это можно сделать здесь.

Широкую лестницу построили специально для первомайских демонстраций. В 30-е годы здесь, возле парка, заканчивались митинги. Люди поднимались по лестнице и клали цветы к памятнику героям революции и гражданской войны.

Сейчас у памятника революционерам совсем другое назначение. И возле него уже совсем не цветы лежат. О том, что когда-то здесь было кладбище, напоминают кое-где сохранившиеся мемориальные плиты. Их почти не осталось. Когда делали парк, все плиты собрали и выбросили. Строители нашли для них другое применение - архитектурное. Колонны одного из зданий в центре Иркутска сделаны из кладбищенских памятников, тех, что когда-то стояли на могилах.

На всей территории кладбища осталось только два нетронутых захоронения: писателю Михаилу Загоскину и декабристу Иосифу Поджио. Разрушать или нет могилы этих людей, решала Москва. Согласия не было. Так и остались они: Поджио - рядом с аттракционами, Загоскин в тихом уголке бывшего кладбища, недалеко от Входоиерусалимского храма. Сейчас кладбищенскую церковь восстанавливают. Строители жалуются, что по ночам им не дают спать привидения.

- С христианской точки зрения, кладбище не место для увеселения. Тем более мы видим, что место для парка не самое подходящее. В городе есть лучшие места. Например, остров Юность, там место как раз располагающее и для отдыха и для веселья. А кладбище должно быть кладбищем, - говорит священник отец Андрей.

- Я сейчас уже не вижу смысла перенесения. Сейчас уже все построено, здесь все есть. А какой смысл? - говорят люди.

Споры о переносе парка делятся давно. Уже три года бывшее Иерусалимское кладбище - памятник истории и культуры. По закону развлекательных аттракционов здесь быть не должно. И если нет возможности перенести их сразу, то новые-то точно появляться не должны. А здесь: и новый городок "Чиполлино" появился, и аттракцион "Торнадо".

Специалисты центра по сохранению историко-культурного наследия не знают, как поступать в этой ситуации: подобных прецедентов в их практике еще не было. Письма в дирекцию парка отправили, но ответа не

получили. В ЦСНे ждут, что проблема решится сама собой. В проекте генплана города ЦПКиО отмечен уже как мемориальный парк, а для развлечений готовится остров Шишиловский.

- Туда, само собой, перекочует часть аттракционов. Это очевидно. Наверное, это должно происходить, ну и будет происходить, - говорит начальник историко-архитектурной службы ЦСН Александр Прокудин.

Родственники похороненных на Иерусалимском кладбище не приходят сюда ни в обычный день, ни в родительский. Могилы затеряны. Но если учесть каждую выпитую рюмку отдыхающими здесь, то помянуты все.

Наталья Глушкина»

Прошло 10 лет. Ни администрация Владимира Якубовского, ни администрация Виктора Кондрашова так и не смогли решить проблему Центрального парка.

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ИРКУТСК, ИРКУТСК 4232 17.06.2014, 10:21

URL: <https://babr24.com/?ADE=126615> Bytes: 4219 / 4212 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)